
ATA DA 1a REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM GENÉTICA E MELHORAMENTO DE PLANTAS 

REALIZADA DIA 16/06/2016 
 

 
Às quinze horas do dia dezesseis de junho de dois mil e dezesseis, reuniu-se o Colegiado do 

Programa de Pós-Graduação em Genética e Melhoramento de Plantas na sala de reuniões do 

Departamento de Biologia, sob a presidência da professora Flávia Maria Avelar Gonçalves, com 

a presença dos professores Adriano Teodoro Bruzi, Elaine Aparecida de Souza, José Airton 

Rodrigues Nunes e Vânia Helena Techio, da representante dos técnicos administrativos Lílian 

Carla de Freitas e da representante discente Larissa Carvalho Costa. Ao iniciar a reunião a 

presidente do Colegiado solicitou a inclusão de novo item de pauta para tratar da solicitação de 

alteração de bolsa da discente de doutorado Larissa Carvalho Costa, o qual foi aprovado por 

unanimidade. Primeiro: Orçamento 2016 e definição de despesas de acordo com o estabelecido 

pela CAPES. A presidente levou ao conhecimento de todos que a CAPES anunciou que 

disponibilizará ao Programa de Pós-Graduação em Genética e Melhoramento de Plantas 

(PPGGM), o valor de setenta mil reais no ano de 2016 pelo PROEX e doze mil reais pelo 

PNPD, para despesas com custeio. A Coordenação aguarda a correspondência da CAPES com 

as instruções para a abertura de conta bancária para recebimento dos valores. O planejamento 

das despesas deverá ser definido separadamente para os recursos pertinentes ao PROEX ou ao 

PNPD. Devido à restrição orçamentária,reconheceu-se a necessidade de otimizar o uso dos 

recursos priorizando o uso de vídeo-conferência  nas bancas de defesa, melhorar a comunicação 

entre os orientadores de forma a combinar as datas de defesas para que um mesmo membro 

externo possa participar de mais de uma banca e suspensão momentânea de apoio à participação 

em evento no exterior.. A representante técnica-administrativa, Lilian Carla de Freitas,  

informou que há previsão de ocorrência de trinta e cinco defesas de teses e dissertações até o 

final de março de 2017 e que, segundo o Regulamento Geral da Pós-Graduação, cada banca 

deve ter, no mínimo, um membro externo à Instituição, o que gera um custo de um mil reais, em 

média, para cada defesa, quando da participação presencial do membro externo. Após discussão, 

chegou-se ao consenso de provisionar os recursos do PROEX da seguinte maneira: R$35.000,00 

(trinta e cinco mil reais) para atender às demandas para composição das bancas de defesas; 

R$10.000,00 (dez mil reais) para apoio à tradução de trabalhos e o restante do recurso será 

distribuído de acordo com o planejamento posterior das despesas. Segundo: Implementação da 

portaria/Resolução das bolsas (Avaliação do Rendimento). A presidente informou aos membros 

do colegiado sobre os cortes ocorridos em bolsas de estudos pelas agências de fomento e, 

devido à instabilidade econômica atual, propôs a aplicação da Resolução PRPG 194/2009, que 

trata da disposição de bolsas nos programas de pós-graduação, e fazer uma classificação anual 

dos discentes de acordo com os coeficientes de rendimento. Para ocorrer a classificação com a 



finalidade de gerência das bolsas, propôs-se a criação de uma comissão composta pela 

representante discente, a coordenadora do programa e dois professores permanentes que não 

façam parte do colegiado do programa, preferencialmente. Terceiro: Revisão do Regulamento 

Interno do PPGGM: agenda de trabalho. Diante da iminente aprovação da mudança do 

Regulamento Geral da Pós-Graduação, que se encontra em tramitação no CEPE-UFLA, a 

presidente propôs a criação de uma agenda de trabalho para uma revisão do Regimento Interno 

do PPGGM. A professora Vânia Helena Techio se colocou à disposição para enviar aos 

membros do colegiado a proposta de Regulamento Geral da Pós-Graduação e o Regulamento 

Interno do PPGGM vigente para que todos possam fazer suas sugestões e enviá-las até o dia 20 

de julho de 2016 para que a ela compile as sugestões e reenvie aos professores do Colegiado 

para finalização do documento e posterior aprovação.. Quarto: Taxa de bancada. Devido à 

restrição orçamentária, a presidente sugeriu que haja um rodízio entre os orientadores que 

tenham orientandos de doutorado recebendo bolsa CNPq, para que todas linhas de pesquisa 

possam usufruir das taxas de bancadas vinculadas a estas bolsas. Quinto: Solicitação do Prof. 

Welison Andrade Pereira de oferta da disciplina PGM530 - Genética Molecular no período de 

2016/2. O pedido não foi aprovado por unanimidade, uma vez que houve o entendimento que 

nãohá uma demanda pela disciplina para que esta venha ser ofertada tanto no primeiro, como já 

ocorre, quanto no segundo semestre. Sexto: Pós-Doutorado PNPD - Relatórios. Para melhorar o 

processo de acompanhamento e avaliação das atividades realizadas pelos bolsistas de pós-

doutorado do programa, a presidente do colegiado propôs que seja apresentado um relatório 

anual com os resultados das pesquisas e a descrição das atividades dos pós-doutorandos. Estas 

informações serão utilizadas para fins de avaliação e renovação das bolsas. A sugestão foi aceita 

pelo colegiado. Sétimo: Solicitação da discente Larissa Carvalho Costa de alteração de sua 

bolsa de doutorado da agência de fomento CNPq para a FAPEMIG. A presidente esclareceu que 

a discente pretende tentar a liberação para o doutorado sanduíche no exterior pela FAPEMIG. O 

pedido foi analisado e acatado pelo colegiado, porém foi sugerido que sejam realizadas estas 

alterações apenas em casos de abertura de vagas devido à defesa de bolsistas.  Oitavo: Assuntos 

gerais. Nada foi tratado como assuntos gerais. Nada mais havendo a tratar, as dezessete horas, a 

presidente encerrou a reunião e eu, Lilian Carla de Freitas, secretária, lavrei a presente ata que, 

após aprovada, será assinada pelos presentes. 

 

 

 



ATA DA 2a REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM GENÉTICA E MELHORAMENTO DE PLANTAS 

REALIZADA DIA 04/08/2016 
 

 
Às quinze horas do dia quatro de agosto de dois mil e dezesseis, reuniu-se o Colegiado do 

Programa de Pós-Graduação em Genética e Melhoramento de Plantas na sala de reuniões do 

Departamento de Biologia, sob a presidência da professora Flávia Maria Avelar Gonçalves, com 

a presença dos professores Adriano Teodoro Bruzi, Elaine Aparecida de Souza, José Airton 

Rodrigues Nunes e Vânia Helena Techio, da representante dos técnicos administrativos Lílian 

Carla de Freitas e da representante discente Larissa Carvalho Costa. Ao iniciar a reunião a 

representante discente apresentou uma carta elaborada ao Colegiado do discente Emanoel 

Sanches Martins que solicitava esclarecimentos sobre a oportunidade de abertura de edital para 

mudança de nível no período de 20162, como o tema já estava previsto para a reunião, o 

documento foi apresentado para apreciação dos membros do colegiado durante a discussão do 

assunto. Primeiro: Designação de Orientadores para selecionados no processo seletivo 20162. 

A presidente levou ao conhecimento de todos que o Programa de Pós-Graduação em Genética e 

Melhoramento de plantas possui oito bolsas de mestrado a serem implementadas no período de 

20162 e duas de doutorado. No processo seletivo foram selecionados seis candidatos a mestrado 

e dois de doutorado, porém houve uma desistência de matrícula para o doutorado e existem duas 

bolsas de mestrado excedentes, com isso haverá convocação para a matrícula dos suplentes 

Francielly de Cássia Pereira, para doutorado e Brena Almeida e Renato Gonçalves de Oliveira, 

para mestrado. Após análise do quantitativo de orientados por orientadores, chegou-se ao 

consenso, sendo necessária apenas consulta aos docentes sobre aceitação da sugestão de 

orientação. Segundo: A presidente informou aos membros do colegiado que foi procurada por 

discentes interessados na abertura de edital para mudança de nível em 2016/1, porém diante da 

situação de bolsas disponíveis para doutorado exposta no início da reunião, o Colegiado decidiu 

pela não abertura de edital por não haver bolsa disponível para o período.  Terceiro: Como 

assuntos gerais, o professor José Airton Rodrigues Nunes, membro do CEPE, comunicou a 

todos a aprovação do Regulamento Geral da Pós-Graduação naquele conselho e ressaltou a 

necessidade de o Colegiado apresentar uma proposta de regimento interno do Programa de Pós-

Graduação em Genética e Melhoramento de Plantas, baseada no novo regulamento geral, 

conforme conversado na última reunião. Nada mais havendo a tratar, as dezesseis horas e quinze 

minutos, a presidente encerrou a reunião e eu, Lilian Carla de Freitas, secretária, lavrei a 

presente ata que, após aprovada, será assinada pelos presentes. 

 

 



ATA DA 3a REUNIÃO DA PÓS-GRADUAÇÃO EM GENÉTICA E 
MELHORAMENTO DE PLANTAS EM 22/09/2016 

 

 
Às 13 horas e 30 minutos do dia vinte e dois de setembro de 2016, na sala de reuniões do 

Departamento de Biologia, sob a presidência da professora Flávia Maria Avelar Gonçalves,  

com a presença dos professores Elaine Aparecida de Souza, José Airton Rodrigues Nunes, João 

Cândido de Souza e Vânia Helena Techio e a representante discente Larissa Carvalho Costa, 

reuniu-se o Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Genética e Melhoramento de Plantas 

para tratar da aprovação do novo regulamento do Programa. Após lido e revisado, o 

regulamento foi aprovado por unanimidade. A partir deste regulamento, ficou decidido que 

serão realizadas reuniões específicas para elaboração e aprovação de resoluções visando 

regulamentar os seguintes procedimentos/atividades: defesa de projeto; exame de qualificação 

para mestrado e doutorado; pesquisa orientada; trâmites pós defesa e estrutura curricular. Às 

15h30 minutos, nada mais havendo para ser tratado, a professora Flávia Maria Avelar 

Gonçalves encerrou a reunião e eu, Vânia Helena Techio, lavrei a presente ata que será assinada 

por mim e pelos demais membros. Lavras, 22 de setembro de 2016. 

 

 



ATA DA 4a REUNIÃO DA PÓS-GRADUAÇÃO EM GENÉTICA E 
MELHORAMENTO DE PLANTAS EM 20/10/2016 

 

 
Às treze horas e  trinta minutos do dia vinte de outubro de 2016, na sala de reuniões do 

Departamento de Biologia, sob a presidência da professora Flávia Maria Avelar Gonçalves,  

com a presença dos professores Elaine Aparecida de Souza, José Airton Rodrigues Nunes, João 

Cândido de Souza e Vânia Helena Techio e a representante dos técnicos-administrativos Lílian 

Carla de Freitas, reuniu-se o Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Genética e 

Melhoramento de Plantas para tratar da indicação da comissão de avaliação referente ao Edital 

PPGGM nº 001/2016, de quatro de outubro de dois mil e dezesseis para a seleção de mudança 

de nível. Ficou decidido que a comissão será composta pelos professores Elaine Aparecida de 

Souza, Flávia Maria Avelar Gonçalves e José Airton Rodrigues Nunes e a discente de doutorado 

Suellen Finamor Mota. Às quatorze horas, nada mais havendo para ser tratado, a professora 

Flávia Maria Avelar Gonçalves encerrou a reunião e eu, Lílian Carla de Freitas, lavrei a 

presente ata que será assinada por mim e pelos demais membros. Lavras, 20 de outubro de 

2016. 

 

 


